工程经济学全真模拟测试题参考答案及解析（十一）
1、 单项选择题（本大题共16小题，每小题1分，共16分）
评分标准：单项选择题，每题选择正确得1分，选择错误不得分。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	B
	C
	D
	B
	A
	A
	C
	A
	B
	A
	D
	A
	A
	B
	C
	B


2、 多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

评分标准：每题选择正确得2分，选择错误、多选、漏选不得分。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	ABC
	AB
	ABD
	AD
	ABC


三、名词解释（本大题共5小题，每小题3分，共15分）

1.敏感性分析：通过测定一个或多个不确定性因素的变化引起的经济效果指标的变化幅度，分析各种因素的变化对实现预期目标的影响程度。

2.价值工程：以最低的寿命周期成本，可靠地实现产品或作业的必要功能，着重于功能分析的有组织的活动。

3.内部收益率：所谓内部收益率是指是方案寿命期内的现金流量的净现值等于零的利率，它反映的是方案本身所能达到的收益率水平。

4.名义利率：当利率的时间单位与计息期不一致时，就出现了名义利率与有效利率的概念。当计息期短于一年时，每一计息期的有效利率乘以一年中计息周期数所得到的年利率即为年名义利率。

5.净现值函数：反映方案净现金流量的折现值与贴现率之间关系的函数，称为净现值函数。

四、简答题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）

1. 如何理解资金的时间价值？

不同时间发生的等额资金在价值上的差别称为资金的时间价值。（1分）
对于资金的时间价值可以从两方面理解：
从投资者角度看，是资金在生产与交换活动中给投资者带来的利润。（2分）

从消费者角度看，是消费者放弃即期消费所获得的利息。（2分）

2. 为什么要对建设项目进行不确定性分析？

工程经济分析是建立在分析人员对未来事件所作的预测与判断基础上的。（1分）但是，由于对分析用现金流估计的不准确、宏观环境的变化、项目和设备的专用性以及项目计算期设定的长短等因素都会给工程经济分析带来不确定和风险。因此，任何工程项目都不会完全实现预想的结果。（3分）工程经济分析的一个重要工作就是要研究各种不确定性和风险，找出各种估计和预测的偏差以及这些偏差的边界，而这些边界有可能导致我们选择不同于确定情况下的项目方案。（1分）

3. 什么是无形效果？如何估计无形效果实物指标的货币价值？

无形效果是指费用-效益分析中那些难以用货币进行度量的效益和费用。（2分）

估计无形效果实物指标的货币价值一般有三种做法：

（1）对消费者进行询问；（1分）

（2）参照公共设施以外的类似物品的市场价格；（1分）

（3）用公共项目的费用来反映效益。（1分）

4. 工程经济分析需要考虑的税种有哪些？

（1）流转税：包括增值税、消费税、营业税和关税等。在所得税前从企业总收入中已作扣除的税金。（1分）

（2）资源税：包括资源税、土地使用税、耕地占用税等。在所得税前从企业总收入中已作扣除的税金。（1分）

（3）财产税：包括房产税、契税等。它是可进产品成本费用的税金。（1分）

（4）行为税：包括印花税、城市维护建设税、屠宰税等。在所得税前从企业总收入中扣除的税金。（1分）

（5）所得税：从企业实现利润中扣除，是以企业收入总额减去准予扣除项目金额为基础求得。评估工程项目时通常要把所得税考虑进来。（1分）

五. （本大题共4小题，共39分）
评分标准：该大题满分39分，其中1、2、3小题满分10分， 4小题满分9分。另，采用非标准答案列示的其他方法得出正确答案的视为正确。

1.解：（1）现金流量图…………………………………………………………（2分）



（2）设投资回收期为N，有
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求得          N=6.7年……………………………………………………（1分）

(3) NPV＝－1000－2000（P/F，12%，1）－1500（P/F，12%，2）+1450（P/A，12%，8）（P/F，12%，2）=1760.70(万元) ………………………………（3分）

（4）由于
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，且投资回收期小于基准投资回收期，故方案在经济上可行。………………………………………………………………（1分）
2.解：最低年均总费用即为经济寿命期内的年均费用，故应先求经济寿命。…（1分）

经济寿命算式为
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由
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得
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3.解： 
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 （公式2分，答案1分）
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应选择C方案。…………………………………………………………（1分）

4. 解：设项目寿命期为n
NPVA＝－70＋15（P/A，15%，n）

                    NPVB＝－170＋35（P/A，15%，n）……………（4分）

当NPVA＝NPVB时，有

          －70＋15（P/A，15%，n）＝－170＋35（P/A，15%，n）…（3分）

（P/A，15%，n）＝5

N ≈10年………………………………（1分）
这就是方案A与方案B的盈亏平衡点。如果项目寿命期小于10年，应采用方案A; 如果寿命期在10年以上，则应采用方案B。…………………（1分）
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